Cviéeni 1.

Ukol 1.: Pouzijte funkci simulace_DNV.m prdiglad z grednasky (Opakovan
vypisovanych vybrovychtizeni se dastni vzdy 4 firmy, oznane je A, B, C, D.
Pravd@podobnost, Ze jejich nabidky budou vybrany, jsostgare 0,2; 0,3; 0,4a0,1.) Pro
raizna n (nap n = 10, 100, 200, 500, 1000, 2000) simulujte ekl konkurz. Pokazdé
vytvoite tabulku rozloZzenietnosti variant 1, 2, 3, 4 (funkce tabulate) agtedjak

s rostoucim n se relativiétnosti giblizuji k pravdépodobnosteméthto variant, tj. kistaim
0,2;0,3;0,4;0,1.

Nepovinny ukol: Pokuste se vysledky znazornit giafj tedy prosednictvimétyr grafi, kde
na vodorovné ose bude n a na svislé ose relatinost pislusné varianty.

Nepovinny ukol: Hr&i Sachu, oznane je A a B, jsou stefisilni a hraji spoluit partie.
Nerozhodny vysledek partie je vyken a vysledky jsou nezavislé. Nahodnadmeti X udava
pocet vyher hrde A. Pomoci funkce simulace_DNV simulujte vysleadkgasobného
opakovanidchto ¥ partii (nap. n = 20, 100, 200, 500). Pokazdé vyteaabulku rozloZzeni
cetnosti variant 0,1,2,3 a ziskané relatidethosti porovnejte s pravpodobnostmi variant
0,1,2,3.

Navod: Vektor rozlozeni pra¥godobnosti diskrétni nahodné vely X Ize ziskat pomoci
funkce binopdf.

Ukol 2.: Pouzijte funkci sim_expon.m préané hodnoty parametru lambda (hdpmbda =
0,1; 0,5; 1; 2) a praizna n (nap n = 10, 100, 200, 500, 1000, 2000). Pomoci furiksem
vykreslete (aspppro rekteré kombinace paramétn, lambda) histogramycdhto realizaci.
Upozorreéni: V MATLABU Ize realizace nahodné vély s exponencialnim rozloZzenim
generovat téZ pomoci funkce exprnd.

Ukol 3.: Pomoci funkci clv.m, clv_polynom.m a BM_transforaan generujte praizné
parametry mi, sigma @zna n realizace normamozlozené nahodné véiny.

Ukol 4.: Pro parametry mi = 0, sigma = 1, n = 1000 vygejteepomoci ti vyse uvedenych
funkci clv.m, clv_polynom.m a BM_transformace.mlizgce normala rozlozené ndhodné
veliciny. Pokazdeé vypgéte piamér a snérodatnou odchylku a porovnejte s teoretickymi

hodnotami 0 a 1. Vypggtejte roviéZ minimum a maximum.

Nepovinny ukol: Pro realizace ziskané v ukolu 4 witteograf empirické distribtni funkce a
porovnejte ho s grafem distriéni funkce rozloZzeni N(0,1). OdliSnost empirickétlsicni
funkce od teoretické distrilbni funkce posdite pomoci sottu kvadral odchylek

prislusnych funknich hodnot.

Navod:

Hodnoty prongnné realizace sétlime vzestuphia uloZzime do progmné x: x=sort(realizace);
Do pronenné y1 uloZime hodnoty empirické distréodi funkce: y1=[1:n]/n;

Do promeénné y2 ulozime hodnoty distritywi funkce rozlozeni N(0,1): y2=normcdf(x,0,1);
Do jednoho obrazku nakreslime graf obou funkcit(plgl,x,y2).

Souet kvadral odchylek vypoteme takto: (y1-y2)™*(yl-y2)



Ukol 5.: Je znamo, Zeifimy obyvatel Ize modelovat pomoci exponencialnitdozeni.
Nech’ nahodné vetina X udava masicni piijem nahoda vybraného zagstnance.
Predpokladejme, Ze X ~ EXX. Podle uddj Ceského statistickéha@du dosahla pmérna
hruba mzda ¥R ve 3.¢tvrtleti roku 2015 hodnoty 27 200K

a) Pomoci funkce sim_expon nebo exprnd naéegigenerujte gjmy n = 1000, 10 000 a
100 000 osob (Btdni hodnotu volte 27 200) a vytt® histogram vygenerovanychijma.
V MATLABU: r = exprnd(27200,n,1); hist(r)

b) Pro kazdou sérii simulaci vypigte prtamérny piijem a vypdtéte median fjma.

Zjistené hodnoty porovnejte s teoretickymi hodnotantedi hodnota = 27200dKmedian =
18 854 K.

Poznamka: Vype&et medianu:

05=®(x,s)=1-e™ = x5 = —%In(l— 05)= '”TZ = 2720000n 2 =18854
V MATLABU: m = mean(r)

x50 = median(r)

c¢) Pro kazdou sérii simulaci zji&e, kolik procent osob bude mit podpwrné gijmy.
Zjisténou hodnotu porovnejte s teoretickou hodnotou 63,2%
Poznamka: Vypeet podilu osob s podgmérnymi prijmy:
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V MATLABU:
pocet=sum(r<m);
procento=100*pocet/n



